

大庆市秸秆还田离田成效显著

白雪覆盖了黑土地，秸秆还田等工作暂告一段落；秸秆加工企业里，收储的秸秆正有序加工。11月18日，从大庆市农业农村局获悉，全市秸秆综合利用工作成效显著，截至目前，全市还田利用达82万吨，完成秋季还田计划的172.6%，高标准超额完成秋季翻埋和碎混还田计划；完成离田利用217.2万吨、利用率达到32.7%。

493万亩还田任务落实到户

今年，全市计划秸秆还田493万亩，秸秆还田利用率将达到55%以上。按照全省统一调度，我市对秸秆还田利用结构进行调整，全市翻埋碎混还田25万亩、免耕覆盖还田468万亩任务已全部落实到村、到户、到地块。

从9月中旬开始，市县乡密集召开现场会，发挥示范引领作用，推动秸秆综合利用工作全面展开。县乡两级突出整乡整村推进抓落实，各乡镇以村为单位落实还田地块，开展集中连片作业。全市培育大同区高台子镇等秸秆综合利用示范乡镇9个、肇州县民吉村等示范村58个。高台子镇通过推广“4090”耕作模式，明年免耕覆盖还田扩大到7万亩；民吉村碎混还田和深松整地达到3万亩。截至11月18日，全市还田利用82万吨，超额完成秋季翻埋和碎混还田计划，明年4月底前全面完成其余免耕覆盖还田任务。

217.2万吨秸秆实现离田利用

入秋以来，我市始终将青贮收贮作为秸秆综合利用的第一战役重点推进，抢抓部分地块玉米受灾贪青晚熟的机遇，大力发展玉米青贮，全市玉米青贮收贮工作于10月16日结束，共完成收贮55万亩、贮量110万吨。

全市目前已建成秸秆压块站57处

，培育绿云朵、恒瑞等秸秆收储利用企业225家，2019年新建秸秆综合利用项目37个。

大庆华理生物技术有限公司秸秆生物腐熟制肥模式，实现秸秆无害化利用。山东圣泉集团在杜尔伯特投资40亿元建设生物质化工项目，现已全面开工，达产后年加工秸秆100万吨。市政府设立5亿元的产业投资基金支持秸秆转化项目建设，全面加快秸秆产业化发展。目前，全市完成离田利用217.2万吨、利用率32.7%，预计明年4月20日前可完成省下达的220万吨离田利用计划。

建立四级网格管理体系

保护生态，禁烧秸秆，是当前我市一项重要工作。我市先后印发了《有效解决秸秆露天焚烧的通知》和《督查工作方案》等文件。在全面提高秸秆禁烧重要性知晓率的同时，完善秸秆禁烧网格化管理体系，建立一级网格10个、二级网格91个、三级网格633个、四级网格2583个。

按照“一堵三疏”“疏堵结合”的思路，把开展禁烧与秸秆综合利用有效结合，落实主体责任，压实目标任务，形成了“定区域、定人员、定职责、定任务、定奖惩”责任机制；加强巡查监管措施，持续保持高压禁烧态势，截至目前，市级出动督查人员112人(次)、车辆40台(次)，检查县区网格33个(次)、乡镇网格46个(次)、村屯网格57个(次)，未发生露天焚烧秸秆行为。(采编：齐雪莹)

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/148751.html>